
lll lH lll ll llllllll ll!llrll

Beq. No. : .................................

lv Semesler B.com. oegree (CBCSG - Suppleqpnhry)
(2016 - 18 Admissions)

K22U 1707

Examination, April2f22

Core course
4B07COM : tNCOlvlE TAX LAW ANO PRACTICE I

PART A

Answer allqueslons. Each carries % mark

1. ln case oi new busiress, lhe i rst prev ous year commences on
and ends on llre mmedatelv lollowinq Llarch 31

2. Standard deduction on iam y pension s

3 Any mmovab e properly received by an
.o.sider.lion il s laxable il

1961 ?

4 A person who is bound lo pav 1ax n respecl oi lhe ncome of another one s
ca ed laxr'z=2)

PAFIT B

!4\wor any four q r4.lor. Each "r r" one aJrt
5. Acceleraled assessment is an exempl on lo one of lhe general practices in

direct taxalion Expla n

6. Make a nole on Treatment oi unrealized re.l
7. lvlake a short nole on ihe deiemination ol res dentialstatus oi a cornpany

8. whal is shodterm capila gain ? Fow is lt dilterent irom long ierm capitalgain ?

9. Define div dend as g ven the ncome Tax Acl, 1961 s t laxable in ndia ?

10. Wlral is'B ock ol assei iorthe purpose of Section 32 oithe lncome Tax Act

assessee as a glt wlhoLl any

PART C

Answer any six qrestions (nol exceedlnq one paqe). Each canies three marks.

11. Delne Person'as per lncome Tax Act, 1961.

12. The Providenl Fund Scheme iaclilales savings as we as tax planning to
salared ndvlduas Brietly exp an the ncome tax jmp calions oi dinerenl
lypes oi providenl l!nds.
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13 D€fine Aqrcolluralincome as per lncome Tax Aci. l96l

1,1 Ms. Janak has the iollow ng nvestments as on 1 Apr 2019

a) ii 40,000, 10% Bonds issued by Government ol Meghalaya.

b) 4 25,000, 10% lmprovemenl Trust Debenures.

c) I r5,000.l0% Deb€nlures naJuieCompany
d) i 20,000. 1 2% Tax l€e bonds issued by Governnr en1 ol Karnalaka

On 1 Oclober20l9, she sold lmprovemenl Trust Debenlures and purchased

I5'/" Porl Trlsi Bonds tor i 50,000, for which he look a persona loan oi
{ 20 000 irom Bank oi Baroda at an annlal nterest oi 12% She inheriled
{ 10,000, 129'. l4unrbai Govemment Loan trom lrer falher who died on
I December 20r 9. A linleresls are payable hal yea.y on I January and i Jlly
Conrpuie the ncome irorn olher soLrces laxabe n ihe hands ol [.4s. Janaki
ior the Assessme n1 Year 2020 21.

Mrs. Moh n had a commerclal land in Aqra. She purchased il n December
1991 al a prce ot i 2 25,000. The iair market vaue oi the land as on
I'Aphl 20Q1 was I 3,00 000 She corstrucled a bulld ng ihere in 200a 2009

spending a 3.50,000 She sold il n the year 2019 20 and received
i 4€,00,000 Commisson pad or sales was i 45 000 Caculale taxable

(Cosl nlation ndices 200r - 02 : 100i 2008 - 09 : 137i 201 I 20 : 289)

^4r 
Har Fao s N4emberolPar arnenl. He furn shes llre iollow ng iniormalon

ior the prev ous year 2019 - 20.

a) Saary ncorne as NIP - { 50,000 per monlh.

b) Da y a owance receved ior attend ng Parliament sesslors 140,000.

c) Price money received on accoLnl oi w nnings irom cross word puz es i 1 8 000

d) He bo'rghl a commercial plol on 1 Seplember 20r I and lel il oul io. a monthly
rent oi I 15 000

e) ilehasawe Ju.nshedb! ding willr machin erles lnsla led for r.an uiaclu ring
cottor. He lel the entire bu ding wth iumlure and nrachneies ior a
month y rent ol I 10,000. lle spent I 2 500 lor repairs ol mach nery and
deprec ation allowed Lrnder ncome Tax Act is I I 0 000.

Compule h s taxable income from other sources Jor ihe assessment year

ffil l lill t
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17. Ms Sahara lurnishes lhe io owing nlomal on for the linancial year 2019 - 20

.egarding a house propetly owned by her.

a) rMunicpalrenlaLva ue { 2,64,000

b) Renl payab e ior a s milar house { 3 00.000

c) Aclua renll3,24 000

d) Munic pal tax amounls lo 10% ol llre l,4unlcipa value The lenan1 agreed
lo pay one hall ol lhe laxes and lhe ownerpad her porlion d!ring ihe year.

e) TheconsirucllonoftheOroperlvwasbeAun nSept 20l5andwascompleled
n June20l8. lntereslpad up1031" March2018wasl2 00 000andpad
lorlhe linancia year 2019 - 20 was a 80 000

F nd our incorne rrom holse properly lor the AssessmentYeat 2020 21

18. lvlr. Sankar has the io ow ng ncomes duing the linancia year2019-20
CompLle his latabLe lncome i1 lre s (i) Ordinar y Resident (ii) Not Ord nariry

Besdent or ( ) Non resident ir lnda.
Paniculars Amounr in I

) ncorne irom house propeny siluated n London 80,000

e.pd _ddlo h6 otu'F.
rendered in Londof 48,000

iii) Proril irom business n London controlred lrom ndia I 80,000

iv) Proiil lrom Kanpur Blsiness 210,000

v) Agrculural ncomelrom .dia 50.000 (6t3=18)

PAFT D

Answerany two quesllons Each carries eiqht marks

19 ldenlficatonoiresldentialslatusolanassesseesessenlalinllreassessmeni
ol tax liab ity . Eaborate the stalementwth dueiocus on idenlficalon oflhe
resldenUal slalus 01 an ind vidlal and i1s ncome lax implicallons

20 Mr. l4anohar is ernployed wlh sS Lld. localed at Kolkala since 2000. He
firrn sh es the followin g inlormal or lor th e financia yeat 2419 20.

a) Basc sa ary l24000permonth
b) Dearness allowance 14,800 per monlh.

c) Own coflrbulon lo Recogn zed Provdenl Fund l3360permonth.
d) Emp oyers contribution to Recognized Prcvdent F!nd 13,360 per rnonlh

e) niercst crediled lo Fecogn 2ed Provident Fund during theyear al9% per

annum 4 28 000.
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f) Bonus- 124,000.
g) He was provided wilh a small car tor both pivale and ofiicial purposes.

The ernployer mel a exp€nses including ihe driveis salary.
h) He was also provided wilh a reri iree accommodalion in a build nq ior

wh ch the emp oyer pald a renr ot12,500 permonlh. He was also provided
fu.niture costingl40,000lorpersonal use.

) He paid proiessionaltax ot4 2,500 on 30 Seplember 2019.

Compule h s taxable salary lorlhe Assessment Year 2020 - 21.

2 l . From lhe lollow ng iniormation, compute laxable bus ness income oi Nl r. Sa ju
ior lhe Assessmenl Y€ar 2020 - 21.

Profitand Loss Accounl (Amount in I )
To Opening slock 35,000 By Sales 3 30,000
" Purchases 1,20,000 Closing slock 22,OOO

'' Wages 50,000 Gifl lrom lather 20,000
'' Rent 36 000 Saleoica 20,000
'' nepairs oj car 6,000 lncome lax relund 2,000
'' lvledical expenses 8,000
''Generalexpenses 30,000
'' Depreclation oic 4,600
'' Nel prciit r,04,400

3,94,000 3,94,000
Furlher lnlormalion :

a) Hecarles on buslnessirom renled premses, halloiwh ch is used lorown

b) He boughl a cardLrring lhe yeartor{23,000. He charged 20% deprecialion
on ihe value ol lhe car ll was sold duing lhe year lor i 20,000. The use
oilhe car was 3l iorlhe business and % lor personaluse,

.) Medi,al a/pence was 'o, his persol"l nFs..
d) Wages inc ude 1250 permonlh on accounl ol l\,1r. X's d verior10

months (2:8=16)


